Atombau / Lewisformeln by R. Steiger, Dezember 2006

1. Frage: (je 1 Punkt) '

a) Erklére das Bohrmodell anhand der Begriffe Grundzustand und angeregter Zustand.
b) Ein Feuerwerk, welches Barium enthilt, zeigt eine griine Farbe. Erklire diese Far-
berscheinung anhand des Bohrschen Atommodells!

c) Das Bohrmodell wird oft mit unserem Sonnensystem verglichen, die Sonne als Stell-
vertreter fiir den Kern und die Planeten als Représentanten der Elektronen (Monde,
Kometen etc. nicht berticksichtigt). Was ist an diesem Modell falsch, zwei Beispiele
angeben.

d) Was ist der Unterschied zwischen blauem und rotem Licht:

2. Frage: Periodensystem

Im Unterricht betrachteten wir die Atomgrésse von Atomen innerhalb gleicher Zeilen
sowie gleicher Spalten .

a) Wie lauten die Fach-Begriffe fiir 'gleiche Zeile’ resp. ’gleiche Spalte’? (0.5 P.)

b) Wie éndert sich die Atomgrésse innerhalb einer Zeile und weshalb wird dieser Trend
beobachtet? (1.0 P.)

c) Wie éndert sich die Atomgrésse innerhalb einer Spalte und weshalb wird dieser
Trend beobachtet? (1.0 P.)

d) Wie sind die Elemente innerhalb des Periodensystems angeordnet. (1.0 P.)

3. Frage: (je 1 P.)

a) Zeichne das Atom Kohlenstoff mit all seinen Schalen und den Elektronen, welche
diese Schalen besetzen. (Bohrmodell)

b) Was ist ein Orbital?

c) Was besagt die Heisenbergsche Unschérferelation.

d) Was besagt die Hund’sche Regel?

e) Was ist die Ionisierungsenergie?

4. Frage: (je 0.5 P.)

Zeichne folgende Molekiile mittels ihrer Lewisstruktur (inklusive freier Elektronenpaa-
re):

a) HgO b) 02H4 C) CH4O d) NH3 e) COBTF f) CHzo

5. Frage (Aufgabe b 0.5 P, a und ¢ 1.0 P.)
a) Wie gross ist die Konzentration von 3 g NaOH in 0.25 1 Wasser?

b) Wieviel Mol Substanz sind in 1.20 1 einer Bariumhydroxid-Lésung mit einer Kon- .

zentration von ¢=0.0500 mol/] enthalten? '

c) Wieviel Gramm NaOH benétigt man, um 0.50 1 einer Losung von Natronlauge
(NaOH) mit ¢=0.0300 mol/] herzustellen?

6. Frage:

Gegeben: a - C4Hy +b -0y - ¢c- CO; +d - H,O

a) Setze Zahlen fiir a, b, ¢ und d ein, sodass die Reaktionsgleichung links und rechts
gleich viele Atome enthélt. (1 P.)

b) Wieviel H-Atome enthalten 52 g C4H, ? (1 P.)

c) Wieviel H-Atome enthalten 12C4H, ? (0.5 P.)

d) Wieviel g H,0 entsteht, wenn die Reaktion mit 64 g O, durchgefiihrt wird? (2 P)

e) Wieviel g H,O entsteht, wenn die Reaktion mit 64 g C4H, durchgef_iihrt wird_?.(2 P)

4 P.

3.5 P.

5 P.

3P

25 P

6.5 P.
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Atombau / Lewisformeln by R. Steiger, September 2006

1. Frage: Atombau 3P
Pro Teilaufgabe ca. 3 Sitze geniigen!

a) Am ersten August, und nicht nur dann, werden Feuerwerke geziindet. Ein Feuerwerk,
welches Barium enthilt, zeigt eine griine Farbe. Erklire diese griine Farberscheinung
anhand des Bohrschen Atommodells! (2 Punkte)

b) Das Bohrmodell wird oft mit unserem Sonnensystem verglichen, die Sonne als Stell-
vertreter fiir den Kern und die Planeten als Reprisentanten der Elektronen (Monde,
Kometen ete. nicht beriicksichtigt). Was ist an diesem Vergleich korrekt, was ist falsch,

je ein Beispiel angeben. (1 P.)

2. Frage: Periodensystem (ausser a) alle 1 P.) 6.5 P.
Im Unterricht betrachteten wir die Atomgrésse von Atomen innerhalb gleicher Zeilen
sowie gleicher Spalten .

a) Wie lauten die Fach-Begriffe fiir "gleiche Zeile’ resp. "gleiche Spalte’ ?

b) Welches Ton (’geladenes Atom’) ist grosser und begriinde deine Wahl:

b1) Se 2 und Te ™2

b2) N2 und O~2

c¢) Wie ist die Elektronegativitit definiert?

d) Wieso ist Fluor das elektronegativste Element?

e) Wieso haben Edelgase eine EN von 07

f) Welche Trends der EN innerhalb des Periodensystems sind erkennbar?

3. Frage: (jel P.) 5P.
a) Zeichne das Atom Kohlenstoff mit all seinen Schalen und den Elektronen, welche
diese Schalen besetzen. (Bohrmodell)

b) Was ist ein Orbital?

c) Was besagt die Heisenbergsche Unschérferelation?

d) Was besagt die Hund’sche Regel?

e) Was ist die Ionisierungsenergie?

4. Frage: (je1 P.) 3P
Zeichne die Lewisstrukturen von NyO (Grundstruktur: N-N-O, linkes N und O nicht
miteinander verbunden!) derart, dass

a) O keine Formalladung aufweist.

b) O eine negative Formalladung aufweist.

c) O eine positive Formalladung aufweist.

5. Frage: Mesomerie 2.5 P.
Hinweis: alle Strukturen weisen keine geschlossenen Strukturen auf ('Dreieck’ etc.,

EPA!)

a) Zeichne alle mesomeren Strukturen von Ozon (O3). (1 P.)

b) Zeichne alle mesomeren Sturkturen von CO3~ (1.5 P.)

6. Frage: (je 0.25P.) 3P
Zeichne folgende Molekiile mittels ihrer Lewisstruktur (ohne EPA-Beriicksichtigung) :

a) HQS b) 02H4 C) CH4O d) C4H4 e) COBrF f) CH3NO

g) H,O h) CH,0, i) CH,0 j) HCN k) NH; 1) CsHg
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CHEMIE Atombau Priifung 2013
Datum | 23.12.2013
Klasse: 2mc
Lehrer: Steiger Rainer ﬂvd'é)(n‘m»g
— T~
Name: e
Gesamtpunktzahl: Vel
. /"/""—;\
oTe.
N T (;’ - 2,7,C
f'( ¢ ¥7*
E=hf=hc/A f Frequenz :
h=6.626-103%Js
c=299'792'458 m/s
1u=16610% kg
1 MC 7~/
2 Tabelle 2
3 Anzahl p etc. 2
4 Grossen 1
5 Bohr, Planeten 1
6 Molekiile | 2
7 Molekdle, Il 3
8 Molekdile |l 4
9 Bohr, Versuch 4.5
10 Stochio 4.25
Total 30.75

(37 Q)
3C-+S
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2.1. Die Aussage sollen eindeutig angekreuzt werden. ,Ja‘ heisst, dass die Aussage korrekt ist, ,nein‘ heisst, dass die
Aussage falsch ist. Falsche / fehlende Antworten geben einen Abzug von 1 Punkt. Total 7P.

Ja Nein
Die Anzahl der Valenzelektronen ...
... kann ungerade sein W i)
.. entspricht immer der Anzahl der Rumpfelektronen. a PN
.. entspricht immer der Anzahl der Protonen. a ®WN
.. definieren den Elementnamen O ¥N

Grossenverhdltnisse T

Ein Natriumatom ist kleiner als ein Kaliumatom. ﬁ* aJ
c* ist kleiner als Si* ¥ o7
O% ist grosser als O @ ) ¢ OJ
Na ist grosser als Na* O
He ist kleiner als Ne % OoJ
O% ist kleiner als S* W 0O7J
Grossenverhdltnisse IT

Ein Natriumatom ist grosser als ein Maghesiumatom ‘ 121 aJg
Ein Natriumatom ist kleiner als ein Lithiumatom. O N
Ein Natriumatom ist grosser als ein Berylliumatom. @ . & aJ
Ein Natriumatom ist grosser als ein Wasserstoffatom . & aoJ
Ein Natriumatom ist kleiner als ein Kaliumatom. w 07

Die Elektronenkonfiguration gibt die Verteilung der Protonen in den Orbitalen wieder.
In einem Orbital kénnen sich maximal zwei Elek’rromighem Spin aufhalten.
Beim Bohrschen Atommodell kénnen die Elektronen von Bahn zu Bahn springen.

Beim Bohrschen Atommodell diirfen sich die Elektronen auch zwischen den Bahnen aufhalt

ﬁDD
O

Q

n.
O

(Hihweis fiir nachfolgende Fragen: E =h-f = h-.c/A )/\/\/

Rotes Licht hat eine kleinere Wellenldnge als blaues Licht. ~ AN O
Rotes Licht ist energiereicher als blaues Licht. . O
Je kiirzer die Wellenldnge desto grosser die Energie. §

OJ
Es gibt nichts schnelleres als Licht. aJ
Bonus
Rudolph the red nosed raindeer (,Rentier’) hat eine rote Nase O aoJ

Ja Nein
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2.2. Gib die Anzahl der Protonen, Elektronen, Anzahl der Valenzelektronen sowie die komplette Elektronenkonfiguration
folgender Elemente an (2 P.):

Na Na’ F o%*

Anzahl ....
... Protonen 11 11 9 8

... Elektronen 11 10 9 4~ (o { 2.
...Valenzelektronen 1 8 7 /& ®

Komplette
Hlckuonen- 1s°25%2p°3s' 1s%2s%2p* 1s?25%2p° 1522522p6
Konfiguration /
kr"‘" hale .S /(i v ea sl 2 { to. o

2.3. Zeichne das Bohrsche Atommodell folgender Atome (nur Elektronen einzeichnen, der Kern sei punktférmig) (2 P.):

a) Na b) O

K2 L8 M1
K:2 L:6
¢ CH , O N> 0.5 Punkte oder 0.0 Punkte
K:2 /K | K:2 L8

24. Erklére eindeutig (mit Hilfe den-Elektronen sowie dem Schalenaufbau) eindeutig..., (je 0.5 P:) ‘

a) ... wieso ein C grosse w gleich gross ist wie ein £

C ist kleiner, weil zusitzliche e’s auf Schale beim C*, stossen sich ab / . O
r(C) < r(CH) 0:5/0.25/0.0 0.25 korrekt, falsch begriindet
A e —y

b) ... wieso ein Mg>* grosser // gleich gross ist wie ein Na".

Anzahl e bei beiden gleich, Mg hat mehr Protonen, somit Mg** kleiner als Na*
r(Mg2+) <r(Na") 0.5/0.25/0.0 0.25 korrekt, falsch begriindet

2.5. Das Bohrsche Atommodell gleicht grob gesagt unserem Sonnensystem mit dem Kern also Sonne und den Elektronen
als Planeten (Monde nicht beriicksichtigt).
a) Nenne zwei Unterschiede der Modelle (0.5 P.)

Pro Planetenbahn ein Planet, Ladung — Masseanziehung, Grosse p el ,-)ulﬂ

b) Nenne zwei Gemeinsamkeiten der beiden Modelle (0.5 P.) L l C

® ' Kreisen um ein Zentrum, ) E&Mo’-e‘uj
}-D Je 0.25 P. ‘ Jx":c%;ﬁé
S\ J»WL( = Ioao 5&&-\ ) 2&\-2‘77»1
bl / Bl bom Sougd “aly -l




Richtig oder falsch, je 0.25P. / 0.0 Punkte

8*025P.=2P.

L _H .
C,H, /C CH,0 |C,
G W ;N
st t Hooo
o i
F (T ‘ 2Cly ( N
CH,F ,:;;/ - C,Cl \Cp\ /'(?,
i e~ | /C=c\
H s o
EE ey

2.7. Zeichne folgende Molekiile unter Beriicksichtigung der Winkel. Gib zudem an, wie gross der gefragte Winkel in der
Realitéit wire. (je 0.75 P, total 3 P.) :

CH,y l[ - !q F4HCC= (22

N
o= e sHCH= 2o

C2H2 AHCC = @ (e

/Q\
CF,0 a AFCF= ()L O
- < = \ FCO =
( F o aFCO= (20
e k_/
¥
l -~ .
"cgoH Hec—S1 sHCH= [/I€
’ / ;
M N "gHOC= [le
\ C-€
Pro Molekiil clefl &QA :
Struktur korrekt D25 P Q/e/'
Winkel korrekt gezeichnet  0.25 P. ‘ C\.‘VS/ c.©
Angabe des Winkels, total ~ 0.25 P. eweT

Total 075 ¥4=3.P;



Q(/

2.8. Beim Zeichnen folgender Verbindungen (inklusive Beriicksichtigung der Bindungswinkel) sind nur Losungen
gesucht, welche — wenn moglich - keine Bindungen zwischen den Sauerstoff-Atomen enthalten. Vergiss nicht — wenn

vorhanden - die Formalladung einzuzeichnen. (je 0.5 P, total 4 P.)
S I
S -

a) SO#~, eine mesomere Form:

12T 2+
6. 05 oo

b) O3, zwei mesomere Formen (kein ,Dreieck zeichnen):

/6 % oy Oktett falsch: 0.0 P.
€ \6 g <

TS .5

c) NO3, eine mesomere Formen: e

@& ef
N

- Gezeichnet 0.25P.
4 Bindungswinkel ~ 0.25P.

Formalladung falsch: pro Molekiil — 0.25 P.

e
\C> =
\ -
i
-~
d) FNO (Grundstruktur: F-N-O), eine mesomere Formen o
g o
( oy " / .y N g
,-r_ B O/ j -
e) Zeichne N,O (Grundstruktur: N-N-O), derart, dass .... _
O eine negative Formalladung aufweist. ey @
=

& & 2 =
(N= N— St \N=/V——J/ 2

O eine positive Formalladung aufweist.

& & & |
(N~ M= e | whlel erpecld

]

p—

il

O keine Formalladung aufweist.
S@
— \
= M
efaer Tl ancle.er
S \

V‘°



2.9. Im Unterricht betrachteten wir durch ein Handspektroskop verschiedene Lichtquellen und sahen, dass diese
- die Regenbogenfarben 'in' sich haben
- ein bestimmtes Strichmuster aufweisen.

Alle nachfolgenden Aufgaben miissen mit dem Bohrschen Atommodell beantwortet werden.

a) Erklire die Entstehung von Licht mit einer Skizze sowie in Worten (1.5 P.).

Bild Bohr Grundzustand — Bohr angeregter Zustand: O E

Energieabgabe in Form von Licht 0.75 P.

b) Erkldre die Entstehung des Strichmusters. Wieso
wird nicht nur ein Strich beobachtet (1.5 P.)?

E=hf=h*c/Wellenlidnge

Jeder Strich entspricht einer bestimmten Wellenlinge 0.75 P.
Mehrere Spriinge moglich. 0.75P.
BOHR

¢) Erklédre mit einer Skizze sowie in Worten wie sich blaues vom roten Licht unterscheidet (1.5 P.).

Skizze Bohr
Jump aussen nach z.B. innersterr Bahn: Energie A
Jump eher innen nach innerster Bahn: Energie B

Energie A > Enegie B d.h.A ... Blau B: Rot

_\
L)




/
|

& s

| 2.10. Im Film Breaking Bad kommt die Droge Crystall Meth (C;oH;sN) vor.
a) Wie viele Protonen befinden sich in 2 mol Crystall Meth? (0.5 P.)

i —el vegewes
/6% *0/ casS?P,

b) Berechne die Massenprozente aller beteiligten Elemente (1.5 P.)

o8
(= 1.
YA

Crystall Meth (CoH;sN) kann man rauchen. Nimm an, dass die Substanz zu Wasser, CO, und zu N, zerfillt.

c) Stelle die ausgeglichene Reaktionsgleichung dieser Verbrennung auf (1 P. )

,?e.,ﬁéﬂd.(g;c(«-»s e c.S5

C Koe@’ .S /e.\,S PR C/ &G—L‘\Jd{vj

/ﬁ c-S P./

d) Angenommen, ein Gramm Crystall Meth wird geraucht ... wie viel Gramm CO, entsteht dabei? (1.25 P.)

© a) C: 6 Protonen, H: 1 Proton; N: 7 Protonen o 5

Pro C;oH;5N also ... 6%10+15+7= 82 Protonen
2 mol ... : 164 mol Protonen (1224} 74 “LI‘
———

° b) CioHisN ... Molmasse = 10*12+15*1 + 14 = 149 (0.25 P.)

C: 10%12/ 149 =0.805 (0.25 P.) d.h. 80.5 % (. 5
H: 15%1/149 =0.10  (0.25 P.) d.h.. 10% rtne Tt Palach -
N: 14/ 149 =0.094 (0.25P.) d.h. 9.4% Jaraol xh]
o [.of
0.5 P. wenn noch alles in % & wcl . +J_¢[ "o
= ) T
2 CioHisN +27.50,<->20CO, + 15 H,O0+2 N, /. o
Stoff m n
C10H15N 49 1 1/149 = 0.0067
Cco2 X 0.067
TS X =44%0.067 =2.953 g .25



CHEMIE Atombau Priifung 2016

Datum 23.12.2016, eine Lektion
Klasse: 2mc

/ZM
Gesamtpunktzahl:

Note: f( ”’:Q-’ /:JQ .

1 MC 3+1
2, Bohr ... Zeichnen 2
3 Molekiile | 2 A Y 2(.V5
4 Molekile, Winkel, 1l 3
5 Molekdile Il 3.5
6 Bohr, Versuch 4.5 C‘,—-\ ((P- o
10 Stochio 2.25
Total 21.25 /@f % ls X C"JY

/7-'&: e }(- .3



-1 Die Aussage sollen eindeutig angekreuzt werden. ,Ja‘ heisst, dass die Aussage korrekt ist, ,nein* heisst, dass die
Aussage falsch ist. Falsche / fehlende Antworten geben einen Abzug von 1 Punkt. Total 4P.

g
o

Nein

Die Anzahl der Valenzelektronen ..

.. kann ungerade sein

.. entspricht immer der Anzahl der Rumpfelektronen.
.. entspricht immer der Anzahl der Protonen.

.. definieren den Elementnamen

oooiN
O
o

Grossenverhdltnisse T

Ein Natriumatom ist kleiner als ein Kaliumatom., ﬂé aoJ
c* ist kleiner als Si* = oJg
O% ist grosser als O =8 aJ
Na ist grosser als Na* O BN
He ist kleiner als Ne =S aoJg
0% ist kleiner als S ¥ oOJ
Grossenverhdltnisse IT
Ein Natriumatom ist grésser als ein Magnesiumatom )é— aoJg
Ein Natriumatom ist kleiner als ein Lithiumatom. O N
Ein Natriumatom ist grésser als ein Berylliumatom. | aJg
Ein Natriumatom ist grosser als ein Wasserstoffatom pral oJ
Ein Natriumatom ist kleiner als ein Kaliumatom. ﬁ-— aJ
Bonus
Rudolph the red nosed raindeer (,Rentier') hat eine rote Nase O aoJ
Ja Nein

2.2 Zeichne das Bohrsche Atommodell folgender Atome (nur Elektronen einzeichnen, der Kern sei punktformig) (2 P.):

a) N b)O
' K2 L6

0.5 Punkte oder 0.0 Punkte

c) c* d) N>
K:2 L:8 K:2 L:8
® P ~ .
e b ¢ o °
. 4 o



23, Zeichne die Lewisstrukturen folgender Molekiile, Winkel unwichtig (je 0.25 P, total 2 P.

H,0, ‘ CO,

(o —oy ~= T
/ ( _ o Lo Richtig oder falsch, je 0.25P. / 0.0 Punkte

o H - 8 %025 P.=2 P,

i
[ o
£ e oy,
5 1 [
CsHs o —  CHO
13 b ) Ly
P S - 1/
4 & B2
. : o~
{ e
14 7 ) Iy
7 o} Iy
¥ ! f
1
L
P
CH,F, C,Cly P
é P &
) p %,\,k

2.4. Zeichne folgende Molekiile unter Beriicksichtigung der Winkel. Gib zudem an, wie gross der gefragte Winkel in der
Realitdt wire. (je 0.75 P., total 3 P.)

, C2H4 '/ AHCC = ,’ ’K}Nﬁf’:
Y . o , .
N 4 4HCH= /1 ©

! ¢ // u -

ey

Csz 4HCC =

x
-

3 o g;?
;?s&' éj}w o

4FCF= ;-

" aFCO= (1o

-
3 //
e

CH:OH . »~ . gHCH= /e

o gHOC= /&
Pro Molekiil
Struktur korrekt 0.25P.

Winkel korrekt gezeichnet  0.25 P.

Angabe des Winkels, total  0.25 P. jeweils 1/8 ... aufrunden am Schluss
Total 0.75*%4=3P.



5. Beim Zeichnen folgender Verbindungen (inklusive Beriicksichtigung der Bindungswinkel) sind nur Lésungen
gesucht, welche — wenn moglich - keine Bindungen zwischen den Sauerstoff-Atomen enthalten. Vergiss nicht — wenn
vorhanden - die Formalladung ei;}zuzeichnen. (je 0.5 P, total 3.5 P.)

- \
- \f» - L o \

a) S0 ic ! -
 + ] ¢ . L l 1
Y~ C— O i 5 o
.;;v’, - w "\ Le/( e\sc‘ /
b) O; (kein Dreieck zeichnen!)
/( 7\ ' »/ Oktett falsch: 0.0 P.
.m - ‘ p P
& T < . Gezeichnet 0.25P.
5 é =o co, Bindungswinkel 0.25P.
(2-0. &
. - hoy © g[‘ {/ Formalladung falsch: pro Molekiil — 0.25 P.
c) NO3 fe) 27
2t o
o G re
\ / . //

e) Zeichne N,O (Grundstruktur: N-N-O, ,also kein Dreieck, Sauerstoff also auch nicht in der Mitte®), derart, dass ....

O keine Formalladung aufweist.

O eine positive Formalladung aufweist.
{ \ N
[ 2 e &

e ()

®
A

P



..6. Im Unterricht betrachteten wir durch ein Handspektroskop verschiedene Lichtquellen und sahen, dass diese
- die Regenbogenfarben 'in' sich haben
- ein bestimmtes Strichmuster aufweisen.

Alle nachfolgenden Aufgaben miissen mit dem Bohrschen Atommodell beantwortet werden.
a) Erklare die Entstehung von Licht mit einer Skizze sowie in Worten (1.5 P)
Bild Bohr Grundzustand — Bohr angeregter Zustand: 0.75 P.

Energieabgabe in Form von Licht 0.75P.

b) Erklédre die Entstehung des Strichmusters. Wieso
wird nicht nur ein Strich beobachtet (1.5 P.)?

RN

E=hf=h* ¢/ Wellenlénge

Jeder Strich entspricht einer bestimmten Wellenlénge 0.75 P.
Mehrere Spriinge moglich. 0.75 P.
BOHR
¢) Erklire mit einer Skizze sowie in Worten wie sich blaues vom roten Licht unterscheidet (1.5 P.).
g CD(*-RL r e
Skizze Bohr "(‘ \K‘ L
Jump aussen nach z.B. innersterr Bahn: Energie A ( . &
Jump eher innen nach innerster Bahn: Energie B ’ . /
N -~ = Z\’
Energie A > Enegie B dh.A ...Blau B:Rot - L rﬂA

v GJ blow



Im Film Breaking Bad kommt die Droge Crystall Meth (C,oH;sN) vor. Crystall Meth kann man rauchen,
,verbrennen‘. Nimm an, dass die Substanz zu Wasser, CO, und zu N, zerfillt.

a) Stelle die ausgeglichene Reaktionsgleichung dieser Verbrennung auf (1 P)

~f C_ oy faéoc x RO
ajl.w c'c't(\’// bv(< St 5 S

- b) Angenommen, ein Gramm Crystall Meth wird verbrannt ... wie viel Gramm CO, entsteht dabei? (1.25 P.)

¢) 2 CioHisN +27.5 0, <->20CO, + 15 H,0 + %Nz

d) Stoff M m 11 S
CI0HI5N 149 | 1 (1/149 = 0.0067 (

CO2 ([ 44 X (0067 ]
X =44*0.067#2.953 g

\‘,e

o

( C{o‘[/rs‘/{/ t ol O — [o- CO"«
7.5 #o
o5 M

O:Zo '('J«f

y 0



